九乡旅游区
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地球46亿年的漫长岁月，塑造了美轮美奂的地质地貌和璀璨夺目的生命乐章，位于彩云之南、滇中腹地的九乡旅游区便是这历史长河中最神奇美丽和悦耳动听的一部。
九乡旅游区位于云南省昆明市宜良县九乡彝族、回族乡境内，距昆明城区90公里，距高铁石林站30公里，是昆明滇中国际旅游城市圈内滇东黄金旅游线上的著名旅游胜地。
九乡旅游区保护性总体规划面积167平方公里，旅游区规划开发总面积16平方公里。由于地表水系溶蚀，区内形成了距今5亿多年的多层岩溶洞穴、地缝式峡谷、天坑、洞穴瀑布、边石坝、高原湖泊等典型的喀斯特地质奇观，旅游区内大小溶洞百余座，成群连片，体量宏大，雄伟壮观。
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九乡旅游区内现已开放的是叠虹桥景区，景区于1989年10月1日建成开放，游览面积为两平方公里，先后被评为国家级风景名胜区、国家地质公园、国家AAAA级旅游区。以景观独特，壮丽恢弘著称于世，享誉中外，有“不游九乡，枉来云南”的美誉。
1990年在叠虹桥景区张口洞发现了中国南方晚期智人化石群古人类遗址，发掘出土了3600多件人牙、兽骨化石和石器，弥补了东方人类演化史的断代缺环。研究表明，10余万年前的旧石器时代，九乡溶洞就留下了人类使用的遗迹，是人类发源地之一。
今天，就让我们穿越历史的时空，深入大地深处，倾听地球脉动，探寻人类踪迹，让我们一起来揭开九乡神秘的面纱。
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峡谷观光电梯
这是国内建造的第一部峡谷观光电梯。建成于2000年4月。建筑高度53米，电梯轨道42米，运行时速每秒一米。乘坐观光电梯，可舒适、快捷地直入游览景点。
在电梯缓缓下行的过程中，峻峭的山崖，葱郁的林木，舒缓的涧流，奔来眼底，给人从天而降的感受，全方位领略荫翠峡的迷人景致。
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荫翠峡
荫翠峡又名“情人谷”，被誉为“滇中第一幽峡”，是叠虹桥景区的第一站。“情人谷”因当地的彝族小伙和姑娘们常来峡谷两岸对唱山歌，谈情说爱而得名。电影《大兵小将》中，成龙悠然泛舟的那一段场景，就是在这里取景拍摄的。
游览荫翠峡，就得像成龙一样泛舟其中，方能领略她清幽迷人的景致。坐在小船上，脚下是悠悠流淌的麦田河水，两岸崖壁峻峭，古木参天，越往前走越是幽静，虫鸣鸟叫声清晰可闻。
我们泛舟的这条河叫麦田河，系珠江支流。它发源于曲靖市马雄山，全长69公里，在宜良境内汇入南盘江，再注入珠江，最终汇入南海。在峡谷两岸，可以看到很多钟乳石。大家可能有这样的疑惑，钟乳石只有在溶洞里才能形成，可荫翠峡只是一个地表峡谷，为何这里也能长出钟乳石呢？这条峡谷最早期是一个两岸山体相连的溶洞，洞壁上已经形成了钟乳石景观。后来，由于地壳运动，洞顶垮塌，钟乳石也就随之暴露了出来。随着年月更迭，自燃生长出了苍翠的林木，就形成我们现在所见的景观。
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惊魂峡
惊魂峡是由洞外峡谷延伸而成的地下大峡谷，长约200米，是目前我国国内发现的最为壮观的地下大峡谷之一。惊魂峡顶部光滑圆润，两岸如刀劈斧削一般陡峭险峻。从峡底到洞顶将近百米，峡中最窄处只有三、四米宽，游人走过无不感到惊心动魄，故以“惊魂”命名。当初景区开发时，工人们是用绳索悬吊在绝壁上工作的，稍有不慎，便会掉进深渊。说到真正的魂飞魄散，还请大家抬头看，头顶上方有一座铁桥，那是景区开放初期使用的一座铁桥，这座桥名叫断魂桥。桥高60余米，走在桥上，只见峡底一线流泉，惊险程度可想而知。
从惊魂峡的深处回头望,我们可以看到一线天光从穹顶倾泻而入,勾勒出一道特殊的“一线天”风景了,游客都喜欢以此为背景拍照留影。巧合的是，由于强逆光的作用,形成的剪影效果，整个洞口看上去就像一把钥匙，暗示我们由此开启了探索神奇九乡的奥秘之门。
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古河穿洞
麦田河对于叠虹桥景区来说，它就是一位天才的艺术家。由于麦田河水流年深日久的溶蚀、切割、冲刷，几经改道，在惊魂峡峡谷的尽头，冲刷、雕琢出了数层洞中有洞的“古河穿洞”奇观。古洞两端与暗河河道相连，洞中洞穴与洞穴之间又是彼此连通，走在其中，恍如走进一个地下迷宫。
古洞两壁形状各异，研磨光滑的奇石景观，和普通的钟乳石不同，它是天然的岩石经过水流长期冲刷、侵蚀、雕琢而成的。大家仔细观察的话，还可以看到较为清晰的纹路，这种纹路被称为水纹线。据专家考证，这些纹路形成于200万年前。是水流经过长期冲刷、侵蚀，留下的清晰的印迹。
来到第二层古洞口，抬头可以看到两座天生石桥，这就是洞中有桥的奇观了。
在天生桥的上方，我们还能看到座天然形成的钟乳石，其中一座形似驼背的老人，另一座似一只神龟。这是著名的“老人与龟的对话”，远远看去，他们似乎正在探讨长寿的秘诀。
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雄狮大厅
雄狮大厅长宽均达200米以上，面积有15000平方米，约有两个标准足球场的大小。因南边洞口天生桥上的一座钟乳石酷似一只雄狮而得名。
电影《神话》中成龙和金喜善在一个秦陵地宫中夺宝的桥段，就是在雄狮大厅里取景的。雄狮大厅是由古老暗河河水在此盘旋冲刷而形成的。溶洞中的水流将空气压缩在顶部，加上水流快速流动，形成空气和水流快速对冲不断研磨形成的，后来由于河水改道干涸，就留下了现在蔚为壮观的雄狮大厅奇观。
站在厅上，会发现整个大厅的顶部是由一个浑然天成完整的板块构成，这个板块可谓天衣无缝、也没有一根石柱支撑，却完美地庇护雄狮大厅千万年的岁月。仔细观察洞顶，会发现几个蜂窝状洞穴，这些洞穴具有天然的滤音效果，形成一个天然的地下音乐大厅，1998、1999年，在此举办了国内首创的“九乡之梦”大型洞穴交响音乐会。
在九乡的暗河系统中，生活着世界珍稀鱼种，盲鱼金线鲅，是我国有记载的盲鱼种类中个体最大的一个鱼种。由于长期生活在溶洞暗河里，没有光线，眼睛已经退化，只留下两个眼窝，又被称为“有眼无珠”鱼。
在雄狮大厅还建有九乡的洞穴博物馆，这里展览陈列着九乡十余万年前张口洞出土的九乡古人类文物，其中多坑石器为国内首见。九乡奇石展览，收藏了稀有的天然奇石和矿物晶体石。其中“九、乡”两个天然文字石和“1989年10月1日”浑然天成，记载了叠虹桥景区建成开放的历史节点。大家不妨在此细细欣赏一番，感兴趣的话也可以购买一二件回去收藏。
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神女宫
来到九乡，最不可错过的当然是这里天然形成的各种溶洞，而在景区海拔最高约1777米的地方啊，就藏着一个地下喀斯特风光的典型代表——神女宫。
在神女宫内，各种钟乳石丛林立，形态各异，在五彩斑斓的灯光照射下，更是美轮美奂，如同人间仙境。这自上而下生长的叫石钟乳，水滴在洞底堆积慢慢向上生长的叫石笋，形状粗大的则叫石塔，石钟乳和石笋两者最终连接起来便形成石柱。正常情况下，石笋每长高一厘米，大约需要100年的时间，因此我们也可以想象，眼下这奇观是历经了多少岁月的沉积。
这些钟乳石虽然造型多样，但是它们都有一个共同点，就是与“仙家”有关，而且这里的石块与石块之间还组成了许多有趣的神话故事，因此神女宫又名“仙人洞”。在神女宫的门口呢，立着一株高大的石树，传说这是嫦娥仙子从月宫带来的。在石树两边的洞壁上，美丽的石花攀援而上，与浓密的树冠相连相依，融为一体，组成“玉树琼花”的美景。
不仅是嫦娥仙子，传说西王母也很喜欢这个洞的美景。她还曾经在这里举办过生日宴会，邀请仙家前来祝寿。因此，我们可以在这里看到观音菩萨、托塔天王、太白金星以及唐僧师徒等仙翁，聚会上有蟠桃、火腿、宜良烤鸭等美味佳肴。
此外，洞内还有一座天然形成的石桥名为鹊桥，桥的两头是神似牛郎和织女的两块石头。据说只要诚心诚意走过鹊桥，未婚的朋友们会有情人终成眷属，而已婚的则会家庭美满幸福。
这大自然的景观是三分形象，七分想象，大家不妨在游览过程中尽情地发挥自己的想象力，挖掘这里更多的神奇景致。
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雌雄双瀑
出了神女宫后，我们继续往前走大约500米，就来到了叠虹桥景区的另一个溶洞——卧龙洞。麦田河在洞中蜿蜒盘旋，形似一条长龙横在这儿，此洞因此得名。卧龙洞地处地下深处，在游览时会一直下台阶，因此大家要格外注意，小心路滑。
在卧龙洞内，有两大绝景，一个是洞内双飞瀑——雌雄双瀑，另一个是大型边石湖群——神田。走过攀虹桥后没多久，我们就到了有着“九乡魂”之称的雌雄双瀑。在洞口时，我们就已经可以隐隐约约地听到它轰鸣的水声，等到走近了，轰鸣声越来越大，才发现原来这两条瀑布一高一矮、一大一小，形似一对情侣相依相偎，雌雄双瀑由此得名。
雌雄双瀑是九乡的灵魂，展示着九乡山水的伟岸壮美，站在正对面的观景台上欣赏，晶莹剔透的水珠倾泻而下，好似无数珠玉跌落九霄。麦田河水在地下溶洞中匆匆流淌，河水在扑入卧龙洞时，被河道中高耸的巨石从中劈开，一分为二，泻入壑底，才形成的这两个巨大的暗河瀑流。
雌雄双瀑落差大约有30米，潭深10余米，跟所有的瀑布一样，它最佳的观赏时间是夏秋季节的丰水期。那时，它的最大水流量可以达到每秒钟320平方米，如万马奔腾，气势雄浑。
雌雄双瀑也是电影《神话》的一个取景点，而作为九乡的代表性景观之一，这里也成为了颇受游客朋友们喜欢的拍照点。
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神田
在九乡百余米的大地之下，有一种被称为是“神田”的地质奇观。这种“田”造型很像我们常见的梯田，但是它看起来更像是神力无边的神仙所造，故得此名。
神田，地质学名边石坝，在九乡由于其规模巨大，数量众多，而被国内外洞穴专家称为边石湖群。
据专家考证，在全世界已开发的2000多个溶洞景区中，九乡的神田是洞内规模最大、体量最庞大的边石湖群，其中最大的一块面积近百平方米，水深3—4米。这世界罕见的自然景观究竟是怎么形成的呢？其实这是由于洞壁沁出的慢流水遇到缓坡，从坡顶缓流而下时遇到障碍物，水中含有的矿物质慢慢堆积、凝固，逐渐形成了神田的边缘。
神田形成的最主要条件就是缓坡地形，因此我们在主干河道上是看不到神田景观的。在主干河道上，因为水量过大，水中溶解的碳酸盐被稀释，不易沉积结晶；而且由于流速过快，还来不及沉积结晶就已经被流水带走了。神田正中，有一座突兀的石山名叫独秀峰，据考证它实际上是洞顶落石，被洞顶滴水中的碳酸钙结晶体包裹而形成的，独秀峰造型峻峭柔美，使人百看不厌。
叠虹桥景区中的峡谷、瀑布和神田相互交错的神奇景观，正是九乡溶洞区别于其他洞穴的最主要地方。
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彝家寨
除了溶洞景观和自然风光外，值得一提的还有浓郁的九乡民族风情。大家不仅可以在洞外听民歌观民俗，也可以在地下大厅彝家寨体验彝族风情。
彝家寨是叠虹桥景区仅次于雄狮大厅的第二大厅，面积约5000平方米，相当于大半个标准足球场的大小。因为这里有几组自然景观酷似彝家村寨的风貌、再加上这里的民族歌舞表演再现了彝族的民风民俗，故取名为彝家寨。
观赏完神田后，经过一道窄窄的石门，这道石门是彝家的平安门，因为较窄，需要侧身才能通过，因此也叫侧身门，过了侧身们，就到了彝家寨。
九乡地处山区，广阔的山林为彝族青年男女提供了天然的相会场所。当小伙子的笛声响起时，听见笛声的姑娘会应声而来。如果合了姑娘心意，姑娘就会让小伙子看见自己。有时，姑娘们也会唱起动听的情歌，听见歌声的小伙会随歌对唱，这就是彝族青年男女对歌的由来。在一问一答的情歌对唱中，互倾心中爱慕之意，成就美满姻缘。
彝家寨内，有一片枝繁叶茂的树林，中间的一棵树身粗壮，枝叶纷繁，好似一片密林。这一片密林，就是彝族同胞的神山——密枝林。彝族先民信奉万物有灵，拜树木为神，因此在他们居住的寨子附近，都会种一片常年翠绿的密林。平日，牲口和女人绝对不能进入，只有一年一度的密枝节，男人们才能进林一次。
赏完彝家寨的美景后，大家也可以和热情淳朴的彝族人聊聊天，听听那古老神奇的民间传说和神话故事。
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地下倒石林
游览完卧龙洞宏伟壮观的雌雄双瀑、天地奇观的神田和民族风情浓郁的彝家寨后，我们来到了叠虹桥之旅的最后一个洞——蝙蝠洞。
蝙蝠洞因在开发以前洞内栖息着数以万计的蝙蝠而得名，后来，由于灯光照射、游人观赏的缘故，大多数蝙蝠已经飞到附近的其他洞穴里去了。
蝙蝠洞洞内独特的景观叫做“风吹石弯”，由于洞顶石钟乳滴水逐渐被强劲的气流吹移凝集而成，久而久之，形成了旁逸斜出的形态。由于规模庞大，形成倒石林景观，看上去就如石林倒悬于洞顶。使这里成了游玩叠虹桥景区不得不来的一处胜景。正所谓“地上看石林，地下游九乡”，石林和九乡都是以典型的喀斯特地貌而闻名，它们都在昆明，只是一个在地上，一个在地下，珠联璧合，相映成趣。
除了倒石林景观，在蝙蝠洞内，还有一条长约60米的时光隧道，它是连通地下溶洞与洞外世界的人工隧道，两旁是五彩斑斓的钟乳石也非常漂亮。
在隧道里行走，我们会感觉到嗖嗖凉意，好似穿越到奇妙而美丽的远古时代。这是因为当四季不同、天气阴晴变化时，洞内外气压也相应发生变化，洞内气压大时，风往外吹，洞外气压大时风则往内吹。
最后需要提醒大家的是，整个蝙蝠洞的游览过程呢比较辛苦，要爬三百多级台阶，如果游客朋友们觉得体力不支的话，可以选择乘坐滑竿。
出了蝙蝠洞后，就可以乘坐索道返回景区大门附近了。 
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旅游索道
旅游索道建成于1994年9月，全长476米，上下站台垂直高差为44米，最大高差66米，运行速度1—1.5米/秒，8分钟即可走完全程，乘坐旅游索道，大家可居高临下，悠然自得地俯瞰叠虹桥景区洞外的地表风光。
随着起伏的山势，感受一种升上蓝天的感觉。
至此，叠虹桥景区的游览就结束了，相信您一定已经有了一次上天入地的奇妙体验，相信九乡叠虹桥景区的游览，定会给您留下一个美好的记忆。
